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7. osztaly, megyei forduld, 2019 Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashato és attekintheto legyen!
A szoveges feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovetheto legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.
A feladatlap megoldasahoz 90 perc all rendelkezésedre.
A feladatok megoldasahoz irdeszk6zon és szamologépen kiviil csak a kiadott periodusos rend-
szert hasznalhatod!

1. feladat (9 pont)

A kovetkezd rejtvényben egy olyan elem nevét kell megfejtened, amelynek Iétezését — mas
tudosokkal egyiitt — Hevesy Gyorgy mutatta ki. Az elem nevét a vastagon bekeretezett oszlopban
olvashatod le.

1. Ilyen lesz az oldat, ha még tobb olddszert adunk hozza.
2. Ez torténik a vizgdzzel, ha 100 °C ala hutjiik.
3. Ez torténik a cseppfolyds levegdvel szobahdémérsékleten.
4. Elem, amelynek atomjai hat protont tartalmaznak.
5. Kémiai részecske, amelyben eltéré szamu proton és elektron van.
6. Hidrogén- és oxigéngaz robbanasra is képes elegye.
7. Tobb atommagot tartalmazo, semleges kémiai részecske.
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
AZ BIEBM NBVE: ...

Az elem rendszama: ......... vegyjele: ..........
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2. feladat (13 pont)

Toltsd ki a , kémiai TOTO” szelvényt! frd be soronként az dltalad helyesnek gondolt vilaszhoz tartozé tippet

a ,, Tipp” oszlop négyzetébe (téglalapjiba)!

1égkori nyomason)

1 2 X Tipp
1. Vegyiilet a levegé a durrandgaz az ammonia
2. Endoterm (héelnyeld) a fagyas az €gés az olvadas
3. Kémiai részecske az elektron az ion a proton
4. A soéoldatbol a s6 sziiréssel beparlassal magnesezéssel
kinyerhetd...
5. 2 elektronhéja és a Caatomnak | aBatomnak | az Al atomnak
3 vegyértékelektronja van
6. Ha az oldhat6sagéanal
t8bb s6t tesziink 100 g telitetlen telitett taltelitett
vizbe, akkor a keletkezo
oldat
7. Az optimalis durrandgaz 1:2 2:1 1:8
tomegaranya (H>—03)
8. Kémiai reakcio az oldodas az olvadas a rozsdasodas
9. Koziiliik a legkisebb
stirtiségli a hidrogén az oxigén a szén-dioxid
(szobahomérsékleten,

10. Koziilik a legmérgezobb | a szén-monoxid | a szén-dioxid az argon
11. A homok és jod keveréke | vizben oldassal, | alkoholban magnes
a legkonnyebben majd sziiréssel | oldassal, majd | segitségével
elvélaszthato... szlréssel
12. Egyesiiléskor mindig... vegylilet elemek exoterm
keletkezik reagalnak reakcio
egymassal torténik
+1 Az égés mindig... egyesiilés exoterm fizikai

valtozas
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3. feladat (14 pont)

A) Mi keletkezik az alabbi folyamatok eredményeként? Toltsd ki a tablazat iires helyeit!

A keletkezo anyag

Folyamat neve halmazallapota
(a folyamat
befejezodésének
pillanataban)

a) Kevés konyhasoét tesziink desztillalt vizbe és
kevergetéssel segitjlik a lezajlé folyamatot

b) Vaspor és kénpor keverékét hevitjiik

C) Széndarabkat égetiink

d) Magnéziumdarabkat meggyujtunk

e) Féz6poharban 1év6 jodkristalyokat melegitiink

f) Durrandgazt meggyujtunk

B) A felsorolt folyamatok koziil melyik nem kémiai reakcio?
frd ide a betiijelét (betiijeleit)! ..............coeiiiiiiie e

C) A tablazatban szerepld kémiai atalakulasok a reakciok melyik tipusaiba tartoznak? (Huzd ala a
megfeleldeket!)

exoterm endoterm egyesiilés bomlas



7. osztaly, megyei forduld, 2019 Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

4. feladat (10 pont)

Vas Vili szereti a kémiat. Az iskoldban az oldhatésagrol
tanult, és egy konyvben a kovetkezoket olvasta: , Egy
anyag oldhatosagat az oldott anyag €s az olddszer anyagi
mindsége, az oldatban 1évé mas oldott anyagok, a
hémérséklet, és — foként gazok esetén — a nyomds is
befolyasolja. Egy anyag oldhatosdga megadhat6 a
100 g oldészerben oldhat6 oldott anyag tomegével,
amely adott hdmérsékleten és nyomason, adott oldoszerre
nézve allando.”

Vili ezért kisérletezni kezdett. Volt egy régi
szodastlivege, amiben a szddavizet régen gy készitették,
hogy egy kis patronban 0Osszesiiritett, nagy nyomasu
szén-dioxidot engedtek a szodasiivegbe, amelyet eldtte
vizzel toltottek meg. Szerzett egy patront, megtoltotte
vizzel az iiveget, beleeresztette a szén-dioxidot a vizbe,
majd jol megrazta a palackot (A). llyenkor olyan sok
szén-dioxid keriil a szifonba, hogy odabent a nyomas
jocskan meghaladja a 1égkori nyomas értékét, pedig a gaz
jelentds része feloldodik a vizben.

Vili ezutan tobbféle kisérletet hajtott végre:

B: Kiengedett a frissen késziilt szodavizbdl egy keveset
egy pohdrba és megcsodalta a keletkezd rengeteg buborékot.

C: Hitbszekrényben lehiitotte a palackot (kozben néhanyszor meg is razta a palack tartalmat), majd a
szodavizb6l egy keveset ismét kiengedett egy poharba. Ekkor sokkal tobb buborék képzodését
figyelte meg a poharban.

D: Az elébbi (C) poharban egy kanallal elkezdte kevergetni a szddavizet. Amikor mar nem
latszottak buborékok a poharban, akkor kevés ecetet ontott bele. Ekkor wjabb buborékok
keletkezését figyelte meg.

E: Vili ismét kiengedett két poharba ugyanannyi szodavizet, az egyiket addig kevergette a kanallal,
amig mar nem latszottak buborékok a poharban. Ekkor mindkét poharba kevés ecetet ontott.
Mindkét poharba ujabb buborékok képzddtek, de a buborékok szama eltérd volt.

F: Vili a palackbol Gjabb fél pohar szodavizet toltott ki, majd egy kanal apré szemceséjii konyhasot
szort a poharba. Erés pezsgést figyelt meg.

1. Miért volt jo, hogy Vili megrazta a palackot a kisérletezés A részében?

2. A kisérlet B részében a szodasiivegbdl kiengedett vizbdl buborékok tavoztak. Vili ebbdl mire
kovetkeztethetett? (Tégy x-et a helyes megallapitas elotti téglalapba!)

|| Arra, hogy a szén-dioxid vizoldhatosaga né a nyomas csokkenésével.
L] Arra, hogy a szén-dioxid vizoldhatosaga csokken a nyomas csokkenésével.
] Arra, hogy a szén-dioxid vizoldhatosaga né a hdmérséklet novekedésével.

] Arra, hogy a szén-dioxid vizoldhatosaga csokken a hdmérséklet novekedésével.
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3. Akisérletezés B és C részében eltért a képzddott buborékok szama. Ebbdl a kiilonbségbdl
mire kovetkeztethetett Vili: mitdl és hogyan fiigg a szén-dioxid vizoldhatosaga? (Tégy x-et a
helyes megallapitas el6tti téglalapbal)

| Arra, hogy a szén-dioxid vizoldhatosaga né a nyomas novekedésével.
L] Arra, hogy a szén-dioxid vizoldhatdsaga csokken a nyomés novekedésével.
L] Arra, hogy a szén-dioxid vizoldhatosaga né a hdmérséklet novekedésével.

|| Arra, hogy a szén-dioxid vizoldhatosaga csokken a hémérséklet novekedésével.
4. a) Hogy befolyasolja a szén-dioxid vizben valo oldhatdsagat az ecet?

b) A kisérletsorozat melyik tapasztalata tamasztja ala ezt a megallapitast?

5. a) Az E esetben a kevergetett vagy a nem kevergetett poharban volt er6sebb a buborékképz6dés?

b) Mi az oka a tapasztaltaknak? (Tégy x-et a helyes megallapitas el6tti téglalapba!)
(] Az, hogy a szén-dioxid vizoldhatosaga nd a keveréssel.
] Az, hogy a szén-dioxid vizoldhatosaga csokken keveréssel.
L] Az, hogy keveréssel eldsegitjiik a szén-dioxid tdvozasat az oldatbol.

[ Az, hogy a kanal csokkenti a szén-dioxid vizben vald oldhatésagat.

6. Milyen kovetkeztetés vonhatd le a kisérlet F részének tapasztalatabol? (Tégy x-et a helyes
megallapitas eldtti téglalapbal)

[ ] Az, hogy a szén-dioxid vizoldhatosaga fiigg az olddszer anyagi minGségétél.
L] Az, hogy a szén-dioxid vizoldhatosaga fiigg a hdmérséklettol.
LAz, hogy a szén-dioxid vizoldhatosagat befolyasoljak az oldatba keriilé mas oldott anyagok.

L] Az, hogy a szén-dioxid vizoldhatdésaga fiigg a nyomastol.

7. Vizsgald meg a kovetkezd allitisokat! {rj a pontozott vonalra I-t, ha igaz és H-t, ha hamis az
allitas!

..... a) Egy magas hegycsticson a C kisérletben szereplé homérsékletli szodasiivegbdl kiengedett
szodavizben még tobb buborék képzddne.

..... b) Ha a szodasiiveghdl Kiengedett szodavizet (C kisérlet) felmelegitenénk 60 °C-ra, €s kdzben
kevergetnénk is a kanallal, majd ezutan Ontenénk ecetet a poharba, akkor kevesebb buborék
képzddne, mint a D kisérlet barmelyik pohardban.
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5. feladat (10 pont)

A) Valaszolj a kovetkez6 kérdésekre! ,,Nem” valasz esetén indokold a valaszodat, ,,igen” valasz
esetén irj egy konkrét példat!

a) Lehet-¢ két kiilonbdz6 elem atomjanak azonos a protonsSzama? ..............ceeeeeeniereanennnnn..
) Lt gyt s 5 Il RO 00
Lok 20 o o KOK i 0
) Lotk 20l stk s BGUORSAT

B) Mely elemek hasonlitanak jobban egymasra (a periddusos rendszer fécsoportjait vizsgalva):
azok, amelyek kozvetleniil egymas mellett, vagy amelyek kdzvetleniil egymas alatt
helyezkednek el? Valaszodat atomszerkezeti ismereteid alapjan indokold!

6. feladat (18 pont)

Az alabbi tablazat egy-egy sora 6t kiilonb6z6 kémiai részecskére (atomra, molekulara vagy ionra)
vonatkozik. Az elsé harom oszlopban altalanos adatokat, a negyedik oszloptdl bizonyos
tomegii/anyagmennyiségli halmazukra vonatkoz6 adatokat tiintettiink fel. A megadott informaciok
alapjan t6ltsd ki az tires cellakat a hianyz6 adatokkal!

Kémiai Atom- Molaris | Témeg | Anyagmeny- | Darab- | Protonok | Elektronok
részecske | magok tomeg nyiség szam szama szama
szama (9/mol)
H> 2 6-10%
1 3,29 0,1 mol
Na* 1 6-10%
3 39 1-10%
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7. feladat (12 pont)

Vas Vilit nagyon izgatta az, hogy a tanara kisérletezés kozben a kiilonféle vegyiileteket nevén
nevezi, de a vegyszeres iivegek cimkéjén nem a nevek, hanem vegyjelek és szamok vannak
feltiintetve. Tanaratol hallotta, hogy azok a vegyiiletek tapasztalati képletei, amely az alkotoelemek
atomjainak szamaranyat (vagyis egyszersmind az anyagmennyiségeik aranyat is) mutatjak meg a
legkisebb egész szamokkal kifejezve. Az aranyok attol fiiggnek, hogy az elemek hany vegyértékkel
lIépnek kapcsolatba egymassal (vagyis hanyszoros toltésiick ionjaik vagy atomjaik hany elektronja
1étesit kémiai kotést a reakciopartnerrel).

Vili azt olvasta, hogy ha 1,00 g titanport (vegyjele: Ti) klorral reagaltatnak, akkor 3,96 g vegyiilet
keletkezik, ha viszont joddal reagaltatjak az 1,00 g titant, akkor 8,95 g vegyiiletet kapnak. 1,00 g
titant oxigéngazban hevitve viszont 1,67 g fehér por keletkezik.

Hatarozd meg a titan klorral, joddal és oxigénnel alkotott vegyiiletének tapasztalati képletét, és
allapitsd meg, hany vegyértékii (azaz hanyszoros toltésii ionként talalhaté meg) benne a titan!

A titan klorral alkotott vegyiiletével kapcsolatos szamitdsok:

A titan joddal alkotott vegyiiletével kapcsolatos szamitdsok:
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A titan oxigénnel alkotott vegyiiletével kapcsolatos szamitasok:

Fordits!
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8. feladat (14 pont)

Vizbontas

kénsavoldatot teszlink, ezzel biztositjuk a folyadék

Az iskolai vizbontdé késziilékbe altalaban  hig
elektromos vezetését. A vizben oldott kénsav az ﬁf j

elektrolizis soran nem alakul at, igy a berendezésben a
vizet elektrolizaljuk.
Tekintsiik az abran lathat6 vizbontd késziiléket! o

a) Jelold az abran a polusokat és add meg, melyik
csében milyen géz van!

Tegyiik fel, hogy a késziilékben kezdetben 500 cm?®
4,0 tdémegszazalékos (1,025 g/cm? siiriiségii) kénsavoldat H

van. A tanév soran a vizbontd készilék miukodtetése

kozben a kénsavoldat végiil 6,0 tomegszazalékosra
toményedett. Ennek stirtisége 1,038 g/cm?,

b) Szamitsd ki, hany gramm vizzel lett kevesebb a
berendezésben! Mekkora lett a megmaradé oldat
térfogata?

Vizbonto késziilék

Tudjuk, hogy a tanév soran a tanorakon és szakkdrdkon dsszesen 9,0 dm?® oxigéngazt fejlesztettiink.

c) Mekkora térfogatu gaz fejlodott a masik elektrodon?

d) Szamitsd ki, hogy a berendezésbol hianyzo viz hany szazaléka tiint el parolgas révén a tanév
soran 4llas kozben! (A kisérletezések hdmérsékletén barmely gaz 1 molja 24 dm? térfogatu.)
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